

1988, 14. dubna – Sdělení VONS č. 745 „Policejní zásah proti kolektivu mluvčích Charty 77“ o policejním zásahu proti účastníkům jednání kolektivu mluvčích Charty 77 v bytě manželů Miroslava a Ivy Vodrážkových.

Dne 10. 4. 1988 vtrhla do bytu manželů Vodrážkových v Praze na Starém Městě Státní a Veřejná bezpečnost. Mezi příslušníky StB byli poznáni pplk. Kmoch a kpt. Karel Procházka. V bytě se konalo jednání kolektivu mluvčích, jehož se účastnili současní mluvčí Charty 77, většina bývalých mluvčích a další signatáři a stoupenci Charty 77. Všech 29 přítomných bylo odvezeno policejními vozy na pět různých oddělení VB, kde byli dvě až šest hodin zadržováni, podrobeni krátkému výslechu a poté propuštěni. Tímto nezákonným postupem byli postiženi: Rudolf Battěk, Ján Čarnogurský, Josef Danisz, Stanislav Devátý, Jiří Hájek, Miloš Hájek, Václav Havel, Bohumír Janát, Eva Kantůrková, Ivan Lamper, Ladislav Lis, Jan Litomiský, Václav Malý, Lenka Marečková, Anna Marvanová, Pavel Naumann¹, Martin Palouš, Radim Palouš, Jan Ruml, Jiří Ruml, František Stárek, Jana Sternová, Jaroslav Šabata, Jan Štern, Petruška Šustrová, Petr Uhl, Miroslav Vodrážka, Iva Vodrážková a Saša Vondra. Již cestou na schůzku byli zadrženi Bedřich Placák, Libuše Šilhánová a Jan Urban; Jiří Dienstbier byl zadržen, když odcházel z domu, v němž bydlí. Tomáš Hradílek byl po celý den střežen v místě jeho bydliště v Lipníku nad Bečvou.

Příslušníci StB účastníky kolektivu mluvčích protiprávně filmovali; filmovali i byt manželů Vodrážkových a existují náznaky, že v době jejich zadržení znovu vnikli nezákonně do bytu.

K nejzávažnějšímu porušení zákona došlo při této akci v případě Jaroslava Šabaty, kterého tři příslušníci StB zavezli po 21. hodině do lesa za Štěchovicemi asi 30 km od Prahy, kde ho zastrášovali. Poté ho tam zanechali. V tuto hodinu není již ze Štěchovic do Prahy žádné spojení. Státní bezpečnosti je přitom dobře známo, že šedesátiletý Jaroslav Šabata je kardiak, který prodělal dva

infarkty a je po více než sedmiletém žalářování v 70. a 80. letech ve špatném zdravotním stavu. Způsob, jakým s ním bylo naloženo, naznačuje možnost návratu k teroristickým tendencím, které se v nezákonné činnosti Státní bezpečnosti projevovaly zejména v letech 1978–82.

Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 8, s. 5.

POZNÁMKY

¹ Správně Nauman.